

# 低保人员住院免押金、低保家庭子女减免学杂费均实现“免申即享”，多项书面证明材料取消 一条人民建议“结出”上海一揽子便民措施

■本报记者 何易

家住徐汇的唐大爷是一名独居孤寡老人，享受低保救助待遇。由于身患严重的糖尿病、高血压等数种慢性病，他一年住院就要五六次，每次住院前都要拖着病体到社区事务受理服务中心开证明，有苦说不出。为他办理证明的天平路街道社区事务受理服务中心副主任吴玮佳也是看在眼里、急在心头……

在上海，低保人员可享受多项救助待遇，比如住院时可以减免押金等。可是，办理相关手续却较为烦琐：他们必须先要到社区事务受理服务中心开一份纸质证明，以证明自己的身份，且必须“一事一办”。这张耗时耗力的证明，不仅增加了群众的办事成本，也让惠民政策打了折扣。

今年4月，在收到不少群众诉求后，徐汇区天平路街道的两名社工通过人民建议征集渠道，向市信访办、市人民建议征集办提出了改进工作的建议。正值开展主题教育之际，市信访办、市人民建议征集办联动市政府办公厅、市卫健委、市民政局、徐汇区、市大数据中心等有关部门，联手调研、联动整改，最终打通了市民办事难的症结——“免申即享”政策及时出台，将群众建议转化落实。目前，上海各社区事务受理服务中心办理的社会救助类证明类材料已

全部实现电子化办理。

## 多部门主动跨前，一个多月实现“免申即享”

低保家庭住院免押金，是上海为缓解困难群众医疗负担出的一项惠民政策。但根据相关规定，低保对象在每次住院前都需前往社区事务受理服务中心开具书面证明，而由此衍生的一系列问题，诸如办理不便、跨区不互认、急诊难适用等，又屡屡成为低保病人享受政策红利的“拦路虎”。

吴玮佳做过一番统计，仅2022年，天平路街道社区事务受理服务中心就开具了38张证明材料，用于低保人员办理住院免押金。

“大多是孤、残、病、弱，出行极为不便，不能实现数据‘多跑路’。”在听到不少低保人员的诉求后，吴玮佳和同事提交了一则人民建议。他们建议将低保人员的相关数据给到医院，他们在办理入院时，提供身份信息后即可进行后台匹配，进而配套待遇政策；或者可以在“随申办”上给低保人员开发一个“亮证”功能，免去线下开证明的烦琐。

“基层一线人员在办事中发现的问题，往往直指痛点和难点，更能摸清群众的所思所盼，建议也精准对接了市民诉求。”市人民建议征集办工作人员称，基层



一线发现真实需求，职能部门立即数字赋能“流程再造”。 本报记者 何易摄

层干部发现的“真问题”，给改进政府工作提供了独特视角。而推动群众建议转化落实，就要做到真整改、真解决。

如何打通堵点，实现数据“多跑路”？一个多月里，市政府办公厅、市信访办、市人民建议征集办牵头相关部门召开多次专题会，商量改进措施。“解决方案想了很多种，最终的选择是对老百姓来说最方便的一个方案”，市人民

建议征集办工作人员介绍，多部门协商中达成一致——积极推动“免申即享”政策尽快出台，将群众建议尽早转化落实。

救助人员数据的源头来自市民政局。民政部门通过上海市社会救助管理信息系统，每日上传各类社会救助对象信息至民政数据海，并同步至大数据中心，便于相关部门调取使用。同时在“上海民政业务统一信息管理平台”上提供

低保人员信息查询服务，开放端口给医院核验低保人员信息；市大数据中心做好系统保障，确保医院能实时访问。

医院方面，市卫健委指导公立医院简化低保人员住院押金办理流程，目前全市425家公立医院全部开通查询账号。5月27日，徐汇区先行先试，在区属公立医疗机构系统开展专题培训，率先落实“免申即享”。截至目前，徐汇区已有两位低保人员在办理住院时，体验了免押金政策“免申即享”的便利。

## 从“办好一件事”到“解决一类事”，最大程度方便群众

一类人群在一种场景中遭遇的“烦心事”，如果仅仅头疼医头、脚疼医脚，类似的问题和矛盾还会反复发生。为此，市政府办公厅、市信访办、市人民建议征集办以点带面、举一反三，联合多部门主动跨前，从“办好一件事”到“解决一类事”。

过去每逢开学，全市各社区事务受理服务中心为低保家庭子女申请减免学杂费，需要开具2.6万张证明。市教委主动完善本市基础教育阶段学生资助业务流程，新学期低保家庭子女入学无需申请即可减免学杂费。

市政府办公厅、市民政局聚焦数字化转型，全面梳理需在社区事务受理服务中心办理的证明类材料，对《上海市特

困人员证明》等7项尚未实现电子化的材料，会同市大数据中心、市民政局，全部实现电子证照制发和数据共享。过去一年，上述材料的线下出证量近8.6万张。

如今，相关市民群体通过“随申办”App就能线上申领，只需“亮证”，就能办理相关事项。截至目前，已开具相关电子证明6550多件次。数字化时代还要注重人性化关怀，各社区事务受理服务中心窗口将继续保留线下申请和开具证明的通道，方便不经常使用电子设备的市民。教育系统也将留出减免学杂费政策的“反向勾选”通道，尊重家庭教育选择。

为提升家门口医疗服务体验，市卫健委、市医保局还主动跨前，进一步扩大住院免押金服务，本市医保参保人员今年年底即将实现在社区卫生服务中心住院免押金。

“通过一则人民建议，完善一类工作，形成一揽子的便民政策，这生动诠释了人民建议征集工作的意义。”市人民建议征集办相关负责人介绍，在主题教育坚持突出一个“实”字的要求下，各单位把自上而下和自下而上结合起来，把集中会商与各方协同结合起来，把解决调研问题和联合整改问题结合起来，通过一条条人民建议完善工作，形成一揽子的便民政策，实现了从个案处理到类案优化、从人找政策到政策找人、从被动回应到主动跨前的转变，最大限度方便群众办事、减轻基层负担，努力让“管理无感、服务有感”。

## 聚焦首届上海国际碳中和博览会

### 科技感“拉满”，能源新技术、新产品和新解决方案层出不穷

# 能源转型勾勒高质量发展绿色图景

■本报记者 周渊

电子沙盘再现“用张北的风点亮北京的灯”，这是世界首个输送大规模风电、光伏、抽水蓄能等多种能源的四端柔性直流电网，为解决新能源大规模开发和消纳的世界难题提供“中国方案”；在临港新片区，申能海上风电项目肩负着探索超大型海上风电机组商业化推广重任，成为海上风电“上海速度与高度”的象征。

与此同时，氢能渣土车、公交车等已在新区“跑”起来；国内首套、世界最大规模的LNG（液化天然气）冷能发电装置亮相碳博会，该装置LNG气化能力为每小时205吨，设计年发电量2400万千瓦时，每年可减少能耗接近7000吨标煤，减排1万吨，实现了上海LNG冷能利用零突破，填补国内LNG冷能利用在发电领域的空白。

实现碳中和，能源转型是关键。正在举行的首届上海国际碳中和技术、产品与成果博览会上，关于能源的新技术、新产品和新解决方案层出不穷，科技感“拉满”，共同“碳”寻高质量发展的绿色图景。



上海风电项目在节省占地的同时能够提供清洁能源。此次亮相碳博会的纯电动渣土车。 本报见习记者 王竞成摄

制图：张继

## 临港打造氢能应用场景高地

申能临港海上风电示范项目全部采用上海电气自主开发设计、具有自主知识产权的海上机型，项目总装机21.28万千瓦，刷新行业内工程速度多项纪录。如今，该项目每年发电量达到6亿千瓦时左右，可满足约20万户家庭的用电需求，节约标准煤20万吨，减排二氧化碳50万吨。

本月，上海首批60辆氢能渣土车在临港新片区投运，后续还有100辆投放计划。截至2022年底，新片区氢能企业产值规模已达20亿元。

本届碳博会上，位于新片区的“国际氢

能谷”首次亮相；首期规划面积1.55平方公里，目前正大力开发区域内数万辆重卡、渣土车、通勤客车等具有可持续转化能力的氢能化应用场景。临港氢能产业发展有限公司副总经理邓浩强介绍，“国际氢能谷”通过加速商业化场景转化落地，实现“场景-基础设施”的良性循环，完善临港氢能产业发展的基础环境，带动氢能产业发展。

值得一提的是，“国际氢能谷”距离特斯拉储能超级工厂仅15分钟车程，这将有助于新片区探索氢储一体化。在应用场景方面，邓浩强告诉记者，位于滴水湖金融湾内的临港首座零碳楼将于年内落地，创新采用氢能冷热电三联供，在洋山深水港、南

港等区域，探索港口氢能化正处于进行时，桥吊、重卡等设备有望以氢能作为动力。

记者了解到，到2025年，新片区将推广千辆燃料电池车辆，氢燃料电池汽车产业规模突破百亿元。

## 以科技创新推动能源转型

面对气候变化、能源危机以及频发的极端天气，各行各业在碳博会现场拿出了科技感满满的解决方案。

国家电网展台工作人员介绍，创造12项世界第一的“张北柔性直流电网试验示范工程”，每年可向北京输送140亿千瓦时的绿色

电能，节约燃煤490万吨，减排二氧化碳1280万吨，将北京全年用电的1/10转为“绿电”。

在专家学者看来，迈向“双碳”的进程中，科技创新无疑是重要支撑。在中国工程院院士、上海交通大学碳中和发展研究院名誉院长杜祥琬看来，优化升级产业结构、能源转型等都是实现“双碳”目标的重要抓手。在能源转型方面需要一系列创新技术，包括煤、核、绿氢技术、太阳能电池技术等，还要发展光储直柔建筑、智能电网、农村光伏能源系统等。

中国工程院院士、清华大学碳中和研究院院长贺克斌表示，未来的能源体系，短期可以继续关注电池等技术，而长期则需要关注更多技术路径，比如生物质技术、核技术等。

## 丰富养老服务供给满足多元需求

### 市人大常委会开展养老政策和机制完善情况监督调研 董云虎参加

本报讯（记者王嘉蓠）市人大常委会昨天开展本市养老政策和机制完善情况监督调研，实地考察社区养老服务工作。市人大常委会主任董云虎参加调研，强调要推动养老服务条例落地见效，进一步丰富养老服务供给，更好满足多元化需求，实现老有所养、老有所依、老有所乐、老有所享。

董云虎一行先后赴浦东新区洋泾老年认知障碍友好社区赋能中心、黄浦区南京东路街道综合为老服务中心等，考察认知障碍老人非药物干预训练和照料支持服务开展情况，听取嵌入式养老服务综合体建设及运营情况介绍，并参观长者照护之家、日间照料中心、社区长者食堂、运动健康中心等为老服务设施。

董云虎指出，要深入学习贯彻习近平总书记对老龄工作的重要指示精神，按照市委决策部署，把积极老龄观、健康老龄化理念融入全市经济社会发展全过程，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，不断推进本市养老事业取得新进展。要以“十四五”规划中期评估为契机，统筹全市养老设施建设，加大制度创新、政策供给、投入力度，因地制宜合理布局老年护理服务机构和床位，推进养老服务协调发展。要强化科技赋能，促进信息共享，推动智慧养老用品和服务嵌入老年人居家和社区生活场景，实现养老服务领域数字化发展。要支持浦东新区开展促进养老产业发展的立法调研，探索发展符合上海超大城市特点和养老服务消费需求的养老产业，加快构建高质量的社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

市人大常委会副主任陈靖、徐毅松等参加调研。部分市人大常委会组成人员，市民政局、浦东新区、黄浦区人大等参加调研。

## 持续深化两地各领域合作交流

### 董云虎会见尼泊尔联邦院主席

本报讯（记者王嘉蓠）上海市人大常委会主任董云虎昨天在人民大厦会见了尼泊尔联邦院主席蒂米西纳一行。

董云虎说，上海作为中国最大的经济中心城市，将积极发挥中尼友好往来的重要纽带作用，持续深化两地在经贸、人文、旅游、民生等领域合作交流，不断扩大友好交往、造福两国人民。希望两地立法机构加强在发展民主法治、保障人民权益等方面经验的学习交流，夯实双方友好合作的社会和民意基础。

蒂米西纳对上海的发展成就表示赞赏，希望与上海市人大加强友好交流，为促进两地各领域合作发挥积极作用。

全国人大常委会委员、全国人大外事委副主任委员、全国人大中尼友好小组副组长王可等参加会见。

## 充分发挥专门协商机构作用

本报讯（记者苏展）根据主题教育工作安排，昨天，市政协党组中心组与上海音乐学院党委中心组开展联组学习，围绕“赓续红色血脉，服务人民城市”主题深入学习研讨，持续推动主题教育走深走实。

会上，市政协副秘书长邢邦志、全国政协委员、上海音乐学院院长廖昌永紧扣学习主题，联系自身思想和工作实际作了交流研讨。

会议指出，上海是党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神的孕育地。我们要牢记习近平总书记殷殷嘱托，按照中央和市委部署要求，更加自觉地弘扬伟大建党精神，践行人民城市理念，合力推动上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。要坚定理想信念，铸牢对党忠诚，教育引导广大党员干部和政协委员忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终保持共产党人的政治本色。要站稳人民立场，深入践行全过程人民民主重大理念，把不断满足人民对美好生活的需要，不断开创人民城市建设新局面作为政协工作的重要着力点，为破解民生难题、增进民生福祉、赋能善治良政添助力、聚合力、增动力。要强化责任担当，充分发挥专门协商机构作用，广泛调研了解实情，深入协商集中议政，强化监督助推落实，为上海当好改革开放排头兵、创新发展先行者贡献智慧和力量。

市政协党组副书记、副主席，党组主题教育领导小组常务副组长肖贵玉出席并讲话。

## 致敬广大无偿献血者，关注第20个世界献血者日

# 上海多处地标今晚点亮“生命红”

### 晋元高级中学256名毕业班同学志愿加入中华骨髓库

## 走出考场就献爱心，成就更完美的成人礼

■本报记者 张鹏

今年上海高考结束后，终于完成“12年寒窗苦读”的高三学子们纷纷相约旅行、游戏。晋元高级中学高三（6）班学生郭嘉禾却做了一件不太寻常的事——走出考场后，出现在地铁3号线上海火车站站台的流动献血车上，献出了自己宝贵的鲜血。不仅如此，昨天，郭嘉禾和晋元高级中学256名同学一起，志愿加入中华骨髓库，用这样特别的方式为自己送上一份18岁的成人礼。

从小就看到过献血车和护士姐姐宣传献血知识，郭嘉禾心里一直有一个献血的小小梦想。但此前因为未满18岁，这一愿望一直未能如愿。高考结束当天下午，郭嘉禾在学校结束毕业典礼的节目彩排后，

在回家路上看到了献血车：“我突然意识到自己已经成年，可以献血了，这次奇妙的偶遇让我很欣喜，更有点自豪。虽然说是突发奇想，也算得上早有计划了，更有成年后责任感的驱使。”

献血当天，同班同学左昊天一直陪伴在郭嘉禾身旁，在他看来，选择在这天献血是一件很有意义的事。“虽然我还未满18周岁，无法献血，但在陪郭嘉禾来献血的时候我也了解到，通过献血这一行为，可以贡献一份微薄力量，意义非凡。我们也是为郭嘉禾的这一举动感到骄傲，很敬佩他。”

就在昨天，在晋元高级中学2023届高三学生18岁成人仪式暨志愿加入中华骨髓库活动上，郭嘉禾更是毫不犹豫地加入志愿者队伍，“捐献骨髓完全是一个健康的成年人身体所能承受的，而自己微小的付出

或许有可能挽救一个家庭。同时父母和家人都很支持，于是我申请加入中华骨髓库了。”郭嘉禾说。

上海市特级校长，晋元高级中学党总支书记、校长季洪旭得知郭嘉禾的善举后很感动：“郭嘉禾的行为不是偶然的冲动，更不是一时的取悦，而是一个刚步入18岁的年轻人的清纯与美善，体现了21世纪上海年轻人的胸襟与格局。”

就在今年6月5日，晋元高级中学2020届毕业生、目前就读于华中科技大学同济医学院临床医学（八年制）的方嘉伟完成了造血干细胞捐献，成为晋元高级中学第14例造血干细胞成功捐献者。据悉，自2004年至今，晋元高级中学共有4945名师生志愿加入中华骨髓库，更有14位青年志愿者配对成功，顺利完成捐献。

本报讯（记者李晨斌）今天是第20个世界献血者日，也是《中华人民共和国献血法》《上海市献血条例》实施25周年。为致敬广大无偿献血者，上海地标性建筑东方明珠广播电视塔将于今天19时点亮“生命红”。同时，上海中心大厦、光明金融大厦、上海白玉兰广场、徐汇滨江海事塔、月星环球港等地标建筑也将亮起“生命红”，向无偿献血者致敬。

2021年，上海有近38万人次参加无偿献血，千人口献血率超过15%，与世界卫生组织推荐的20%还有一定差距，上海临床用血仍处于“紧平衡”状态。

今天，市血液中心与米哈游Yo热志志愿服务团队开展公益合作，在位于长宁区的市血液中心本部布置可爱的卡通主题献血场景，为各位献血者创造有趣的献血体验。这项活动将持续两周。

市血管办也推出国内首个无偿献血3D虚拟卡通形象“申献”的新款周边：基于区块链技术的数字藏品和一套微信表情包。今天起，在本市任意献血点位成功参与个人无偿献血，即可领取“申献”数字藏品，数量有限，领完即止。

市血液中心相关负责人表示，上海每天需要1500袋血液才能满足临床用血需求，而这些袋血液只能来自爱心人士自愿捐献。希望广大爱心人士关注并参与无偿献血。

体彩公报		七星彩票23067期公告	
中彩号码: 290306+1	一等奖 0	0元	
排列3第23154期公告	二等奖 3	97289元	
中彩号码: 433	三等奖 21	3000元	
直选每注奖金1040元	四等奖 1172	500元	
组选3每注奖金346元	五等奖 19289	30元	
组选6每注奖金173元	六等奖 731999	5元	
排列5第23154期公告	一等奖基金积累数为:		
中彩号码: 43350	134469650.09元		
每注奖金100000元			